

这两天,微信朋友圈里一则耸人听闻的消息被热传,“江苏、广东等多地出现假饮料,有人甚至为此丧了命。”

这消息触目惊心,江苏警方却表示,没有接到相关的报警,这是谣言。现代快报记者调查发现,帖子的内容,可能是由四五年前几条旧新闻拼接而成。

现代快报记者 张玉洁

# 江苏出现夺命假饮料?谣言!

## 几条四五年前“旧闻”拼拼凑凑,就“涮”了朋友圈



2010年徐州媒体报道中的图片和2015年微信中的图片竟然是同样的图片来自网络



### 追踪

## 帖子内容来自四五年前的旧新闻

帖子说得有模有样,但有心人总能发现疑点,比如说“11月28日晚”,这是哪一年的“11月28日晚”?

现代快报记者在搜索引擎中输入了“11月28日晚”、“长春市民”、“可口可乐”、“食物中毒”等关键词,很快就找到了相关的新闻。

2011年11月30日,有媒体报道,“长春市民刘某与妻子楚某饮用可口可乐美汁源果粒奶优(清新草莓口味),相继发生疑似食物中毒,经120送院救治,刘某昏迷,楚某死亡。临床诊断疑似有机磷中毒。经公安部门检验认定,剩余饮

料中含有剧毒杀虫剂。”

报道内容与帖子前半部分完全一样。

再以“广东”、“地下水兑色素生产假冒饮料”为关键词进行搜索,现代快报记者发现了许多条类似的新闻,最后,在2010年6月徐州某媒体的一篇报道中,找到了与帖子内相同的新闻图片。

这是一条“徐州当地工商部门捣毁潘塘街道孙店社区附近一假冒饮料窝点”的新闻,它发生于前一条新闻之前。

帖子里的内容都是旧闻,而且是拼接组合的产品,它的内容可信吗?

### 网传

## 多省出现假饮料,加工窝点在广东

“已死了4个,事态严重,请急告家人!”近日,微信朋友圈被这样一个帖子刷屏。帖子中称,“可口可乐、美汁源等品牌的饮料,近日出现假货,吉林、江苏、广东等省份均有人中招,11月28日晚,长春一对夫妻喝完饮料后一死一昏迷。公安部门鉴定,饮料里含有剧毒杀虫剂。”

一眼看去,帖子好像很“真实”

——其中不止有案例,有大量图片,甚至还曝光了假冒饮料的加工窝点——“广东揭阳有一家大型的假冒饮料加工窝点,24小时不间断生产,勾兑饮料用的多是地下水和色素,每天都有大量的假冒饮料被货车运走。”

“免得你小孩吃了致癌!”帖子最后的“善意提醒”吓坏了看帖者,一时间,假饮料的消息充满朋友圈。

### 辟谣

## 江苏警方未接到相关报警

就这条帖子的内容,昨天,现代快报记者联系了江苏警方。警方表示,目前未接到相关报警。

昨天下午,江苏省公安厅网络安全保卫总队官方微博“@江苏网警”发布微博辟谣,称这则网帖是谣言。

“@江苏网警”称,此类谣言通常有着同样的特点,它内容惊悚,

标题唬人,看似真实,实则经不起推敲,早些时候,类似谣言大多在QQ空间传播,后来是微博,如今,又在微信朋友圈泛滥。朋友圈半私密性的特质,对警方的及时发现、辟谣、处理等工作,带来一定的难度。

警方提醒,看到此类惊悚信息不要害怕,及时报警,不信谣、不造谣、不传谣。

近日,南通市民季瑞芳捡到了一双球鞋,鞋子很旧,里面却藏着6500元现金。

季瑞芳生活困苦,年逾七旬的她跟智力残疾的儿子、年幼的孙子一起生活,平时靠种田与卖废品为生,但面对这笔“飞来横财”,她没有丝毫心动。发现鞋子里的钱后,季瑞芳当即带着球鞋出门找到了失主,把钱还了回去。现代快报记者 严君臣

# 破球鞋中暗藏6500元现金 拾荒老人全额送还

## 她家境贫寒,却已经多次拾金不昧

### 接孙子放学路上 老人捡了双旧球鞋

家住南通市滨海园区新民村的季瑞芳今年70多岁了。自从去年底老伴去世,她就跟43岁的小儿子和孙子生活在一起。

小儿子智力有些问题,在家附近找了份简单工作,每个月只有1300元左右的收入,为了撑起这个家,季奶奶在照顾儿孙之余,会精心侍弄家里的几亩田,偶尔出门时,她会捡拾一些废品,攒多了再卖掉。

2月初的一天下午,季奶奶收拾完家里,像往常一样出门去幼儿园接孙子。

返家途中,她无意中看路边一个垃圾桶里搁着一些旧衣服和一双黑色的女式球鞋。老人把衣物和鞋子捡回了家。

回到家里,季奶奶把捡回的东西顺手就放在了屋子外面,然后走进家门,做起了家务,她没想到会有一笔飞来横财。

### 听说有人丢了钱 老人才发现鞋子里的巨款

“妈,东边老杨家吵架,听说是因为丢了钱。”当天傍晚,季瑞芳的女儿沈卫娟来看母亲,一进门,就跟母亲说起路上的见闻,“听说是钱藏在鞋里,老杨把鞋扔了。”

“鞋里?”季奶奶想起自己下午的收获,她赶紧出门拿起那双球鞋,翻开鞋垫,两沓百元大钞掉了出来。

原来,村民杨先生常年在外地工作,其妻子则在当地一家工厂上班,前不久,厂里发了6500元钱,妻子随手将之藏在了女儿的一双旧球鞋里,杨先生不知道这事,打扫卫生时随手就把鞋子扔了。

妻子回家后,发现鞋子和钱不见了,赶紧拉着丈夫出门寻找,不想,鞋子早就不见了。

懊恼的妻子埋怨起丈夫,口角很快发展成争执,沈卫娟路过时,听见了争执,又把这件事随口告诉了母亲。

### 淳朴母女拾金不昧 还婉拒了失主给的谢礼

这钱该怎么办?母女俩一合计,得赶紧给他们送回去。

当即,季瑞芳和沈卫娟带着这双旧球鞋,匆匆找到了杨先生夫妻俩。面对失而复得的这笔钱,夫妻俩十分激动,当即拿出了两百元钱,塞给季奶奶当作谢礼。“这不是我的,我不会拿。”季奶奶连连推辞,拒绝了这笔钱。

“我们以前是一个生产队的,她就是个简单淳朴的老人家。”对季瑞芳母女俩的这一义举,新民村村主任施忠连连赞叹。他告诉记者,老人前两年曾患过乳腺癌并接受过手术,家境贫困。但她秉性善良,前些年,她也在捡到过钱包,最后还是亲自送还到了失主手中。

“慈祥善良的阿姨!致敬!”“希望好人一生平安!”这两天,季瑞芳老人的事迹经网络媒体传播,得到了不少网友的敬佩和“点赞”。

### 稀罕事

## 祖孙三代同天生日 概率为27万分之一

2月9日,腊月二十一,中午,连云港市连云区云山街道李庄村的李吉春家举行了一场特殊的生日宴会。宴会的主角有三个,爷爷李吉春、儿子李望和孙子李子豪。

“祝你生日快乐,祝你生日快乐!”祖孙三代生日宴会上,大家齐声高唱生日歌,为寿星们点燃了生日蜡烛,祖孙三代一同许下了心愿。村干部专门买了蛋糕,庆祝老李家三代人的生日,李吉春特别感动,他便给大家分蛋糕边说:“现在生活好了,村里和大伙想着为我们一家老小过生日,专门给我们爷仨买蛋糕,真的非常感谢。”

据了解,李吉春生于1957年,儿子李望生于1983年,正在上小学二年级的孙子李子豪生于2007年,祖孙三代的生日凑巧在同一天——腊月二十一。祖孙三人同一天生日,概率非常低,曾有数学家计算过,这种几率仅为二十七万分之一。

老李介绍,自己在附近一家私营企业打工,儿子开出租车,孙子上小学。“我们三个每年都在同一天过生日,一般买生日礼物也是三份,和大家一起庆祝生日,分享快乐,我非常高兴。”

现场,除了村里准备的一个生日蛋糕,还有不少凑热闹的村民准备了猜谜语、小戏等节目,猜中谜语可以获得一个小奖品,虽然生日宴会较为简单,但现场气氛非常热烈,大家频频举杯祝福老李一家祖孙三代生日快乐。

通讯员 张启芹 桃林 现代快报记者 王晓宇

### 悲惨事

## 丈夫倒在妻子车轮下 送医后不治身亡

近日,盐城大丰发生一桩惨剧——妻子开车把丈夫轧伤致死。

事情发生于大丰市某小区门口。2月8日下午5点多钟,现代快报记者赶到了事发现场时看到,消防官兵从一辆白色轿车的左前轮下拖出一名男子,男子身上被鲜血染透了。

“一开始是听到有人吵架,后来就是急刹车的声音。”小区居民俞女士说,出事的男子是小区居民,当时开车的是他妻子。“好像是两人吵架后,妻子要开车走,丈夫不让,他爬上车顶后,滑下来,正好掉到车轮下面。”

“他拦着我驾驶的车不让我出去,并且用手拍打着车身,我还没反应过来时他爬上了车顶,当时车还行驶着,他就从车顶掉下来了,后来就发现我驾驶的车轧到他了。”事故现场,轿车驾驶员李萍(化名)懊恼地说,她跟伤者是夫妻,下午为了点琐事吵架,结果不慎开车轧到了丈夫。

事故后,伤者被送往医院,李萍被警方控制。

2月9日中午,现代快报记者从大丰医院了解到,伤者因抢救无效死亡。

目前,当地警方正在调查处理此事。

通讯员 小辉 现代快报记者 姜振军



漫画 俞晓翔